



2025年11月
14
星期五
乙巳年九月二十五
运城日报社出版
国内统一连续出版物号
CN14-0025
代号21-30
总第10381号
今日八版

非凡“十四五” 奋战新征程

筑盐湖科研高地 启绿色发展新程

——运城盐湖生态保护与资源利用厅市共建山西省重点实验室创新实践结硕果

本报记者 游映霞

系统解析“七彩盐湖”色彩成因，证实其与嗜盐古菌和杜氏盐藻的代谢关联；深入探究微生物群体感应现象，阐明信号分子AI-2调控机制；完成古菌群落结构解析，揭示其高抗干性生态策略；成功改造功能微生物菌株，酶活性提升至2.14倍，深化耐盐植物研究，为盐碱地治理提供新依据……2025年，运城盐湖生态保护与资源利用厅市共建山西省重点实验室在盐湖生态系统形成机制与演化规律研究等方面取得系列新突破。

百里盐湖，七彩斑斓。这片承载着亿万年地质传奇与厚重人文历史的土地，如今正被科技的力量唤醒新的生机。自2023年年底运城盐湖生态保护与资源利用厅市共建山西省重点实验室立项建设以来，这座肩负着黄河流域生态保护和高质量发展使命的科研高地，已悄然结出累累硕果，为盐湖的生态永续与资源高效利用绘就了崭新的科学画卷。

在深入贯彻落实习近平总书记考察运城重要指示精神、服务黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略的进程中，运城盐湖生态保护与资源利用厅市共建山西省重点实验室培育基地以其卓越的科研实力与创新成果，在2024年度全省重点实验室绩效评估中获评“优秀”等次，跻身全省77个参评实验室前列。作为我省科技创新体系的重要组成部分和国家重点实验室的后备力量，这一重要进展不仅体现了实验室建设取得阶段性成效，

也展现了运城市在践行习近平生态文明思想、推进科技自立自强道路上的坚定步伐与积极作为。

自2023年12月获批立项建设以来，该重点实验室紧紧围绕盐湖独特生态系统，系统开展前瞻性、战略性、应用性科学研究。在市委、市政府坚强领导和市科技局的大力支持下，实验室以运城学院为第一依托单位，整合运城市盐湖生态保护与开发中心、山西省地球物理化学勘查院等共建单位资源，构建起集科研攻关、技术转化与产业应用于一体的协同创新体系。

实验室的组建运行，是深入贯彻落实习近平总书记考察运城重要指示精神的具体实践，也是我市积极服务黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略的关键举措。依托盐湖独特生态资源，实验室正着力建设华北地区最具地域特色的极端环境特殊物种资源库和基因库，为黄河流域生态保护和高质量发展持续筑牢科技基石。

在近两年建设期内，实验室在基础研究领域取得多项突破性进展。李新教授科研团队于2023年5月在盐湖22号堤开展沉积物采样，经过持续一年的深入研究，成功分离出运城盐湖首个新属级物种——“盐池运城杆菌”。该物种的发现，不仅丰富了极端微生物类群，而且为解析和利用盐湖特殊微生物“暗物质”资源提供了关键样本和理论依据。

在成果转化与服务地方发展方面，实验室积极推动科研产出与产业需求对接。团队从盐湖环境中筛选出具有高纤维素酶活性的嗜盐菌株，通过紫外诱变技术将其酶活性提升至原来的2.14倍，显著增强其在复杂环境中的工业应用潜力。
(下转第三版)

前三季度我市实现进出口123.5亿元

本报讯(记者 余果)近日，从运城海关了解到，今年1月至9月，我市货物贸易进出口总额123.5亿元，在全省11个地级市中位居第二，同比增长1.9%。

贸易方式呈现多元发展态势。其中，一般贸易进出口108.1亿元；保

税物流进出口13.6亿元；加工贸易进出口1.7亿元，增长16.2%。

贸易伙伴拓展至127个，较去年同期增加13个。其中，南非、秘鲁、哈萨克斯坦为前三大贸易市场，分别实现进出口25.3亿元、17.9亿元、15.9亿元，分别增长50.6%、6.6%。



11月12日，运城市官道河生态修复与整治工程樊村水库片区施工正酣。

作为中心城区贯穿南北的重要水利工程和生态

廊道，官道河生态修复与整治工程承载着山水城融合发展的战略使命。该工程北起尊村引黄渠阳倦洞，南至鸭子池，全长约13.2公里，通过河道疏浚、水系连

通、生态修复和景观建设等，全面提升城市防洪、灌溉、供水、抗旱及生态综合功能。

本报记者 闫 鑫 摄

习近平复信青年汉学家

新华社北京11月13日电 近日，国家主席习近平复信青年汉学家，勉励他们当好融通中外文明的使者。

习近平指出，得知你们喜欢中文、热爱中国文化，在促进汉学研究和文明互鉴等方面积极发挥作用，我对此表示赞赏。

习近平强调，汉学源自中国、属于世界，是全人类共同的精神财富。希望你们继续与汉学结伴、和中国同行，加强研究阐释，向世界介绍真实、立体、全面的中国，当好融通中外文明的使者，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

11月14日至16日，2025世界中文大会将在北京举行。近期，应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信，分享从事中国研究的经历和体会，表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

山西省第二届“百校百企”产教融合校企合作对接会在我市召开

本报讯(记者 许菲)11月12日，山西省第二届“百校百企”产教融合校企合作对接会在我市召开。省政协副主席、九三学社省委主委、省职教社主任李青山，市委常委、统战部部长何伟出席活动并讲话。来自57所本科、中高职和技工院校，以及96家国有、民营企业代表共200余人参加会议。

李青山指出，要深入学习贯彻中共二十届四中全会精神，准确把握人工智能对职业教育生态的重塑和对产业带来的重大变革，加快构建与现代产业体系相适应、与市场需求相匹配的现代职业教育体系。要找准突破口和着力点，共建高水平人工智能赋能的教学创新平台、专业教学资源和个性化人才培养模

式，推动人工智能赋能产教融合走深走实。政行校企要协同发力，推动产教融合政策与机制创新，促进实现更深层次的产教融合发展，为山西经济社会高质量发展贡献力量。

何伟表示，职教兴则产业兴，人才旺则运城旺。当前，运城正锚定“一城两区三门户”目标和思路，深入实施“人才强市”“科教兴运”战略，将产教融合作为培育新质生产力、赋能转型发展的战略支点。运城文脉深厚，为文旅文创与研学教育提供丰富资源；产业基础扎实，高端装备制造、绿色化工等支柱产业和特色集群亟需高素质技能人才；职教体系健全，已构建起完善的职教体系和“订单式”培养模式，为产教互动提供有力支撑。诚邀各方携手深化校企合作与产学研融合，为推进中国式现代化运城实践贡献力量。

本次对接会由省职教社、省工商联、省教育厅、省人社厅、省国资委、运城市委统战部联合主办。会议聚焦职业教育服务区域发展，举办了高端装备制造、智慧农业、智慧康养3个分行业和科技成果转化对接活动，12对院校和企业现场签署了合作协议，有效对接运城优势产业发展需求。

与会人员还参观了运城职业技术大学矿井实训基地、龙翔高级技工学校实训基地和运城水泵专业镇，深入了解我市在产教融合与技能人才培养方面的实践成果。

省政协调研组来运调研政协工作开展情况

本报讯(记者 张俊瑛)11月12日，省政协副主席李青山带队深入我市，围绕政协工作开展情况进行调研，并走访部分市政协委员。市政协主席陈杰，副主席梁清燕，秘书长陈旭光参加。

李青山先后来到山西百特辉医疗科技有限公司、市中医医院、市政协机关，深入企业生产车间、医药卫生界“界别凝心汇”、市级“运事好商量”工作室、社情民意联系点，详细了解企业发展、委员履

职和市政协“两支队伍”建设、“三平台一活动”、协商调研、民主监督等工作情况，并对我市政协工作取得的成绩给予肯定。

调研中，李青山指出，运城市各级政协要深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，深入学习宣传贯彻中共二十届四中全会精神，强化思想政治引领，广泛凝聚共识，确保全会精神在政协系统落地生根。要发挥人民政协作为专门协商机构作用，聚焦党委、政府中心工作和人民群众关切，深入开展调研，积极履职尽责，不断提高政治协商、民主监督、参政议政水平。广大政协委员要充分发挥界别优势，多深入一线调研，积极撰写社情民意信息、提案、调研报告，为“十五五”规划编制建言献策，以实际行动助推中国式现代化建设。

王立刚在绛县调研时强调 坚持党建引领 深化多元共治 不断提升基层治理法治化水平

本报讯(记者 孙雄)11月12日，市委副书记、政法委书记王立刚到绛县调研并宣讲党的二十届四中全会精神。他强调，要深学细悟党的二十届四中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想，充分发挥党建引领重要作用，持之以恒抓基层打基础

固根本，凝聚多元共治各方合力，不断提升基层治理法治化水平，推进乡村全面振兴取得更大成果。

刚刚完成改造升级的绛县社会治安综合治理中心焕然一新，并根据“五个规范化”的要求，集成了纠纷调解、法律咨询、行政裁决、诉服检

服、信访接待等功能，推动群众诉求一站式受理、一揽子调处、全链条解决。王立刚走进服务接待大厅，实地察看功能布局、人员配置、运行机制及业务流程管理等。他指出，要充分发挥矛盾纠纷化解主平台作用，加强入驻单位管理，整合部门资源力量，完善多元调处机制，推动矛盾纠纷依法化解、实质化解。要抓实矛盾纠纷排查，强化风险分析研判，紧盯基层常见多发矛盾纠纷，分级分类推动解决，不断提升社会治安整体防控能力。在古绛镇政府，王立刚详细了解新时代党建引领基层治理示范区创建、矛盾纠纷排查化解等工作。

(下转第三版)

四中全会精神在基层

玉米抢收完已入库，小麦下播后已出苗，蔬菜基地生机盎然，菜农忙着浇灌、收割……

秋雨季以来，庄稼抢收成了群众的头等大事。闻喜县桐城镇邱村党支部一班人带领村民积极行动，连续奋战多天，抢收玉米340余亩，抢种小麦730余亩，确保秋粮应收尽收、秋种有序推进，为保障全村粮食安全打下坚实基础。

邱村党支部书记李菊香告诉记者：“党的二十届四中全会强调，坚持把解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重。粮食安全是‘国之大者’，也是每个家庭的大事，这就要求村党支部带领大家做好秋收秋种，把粮食安全的基础打牢。”

秋收秋种后，该村的大棚蔬菜进入采摘季。村党支部带领群众开展绿叶菜的采摘和销售，目前平均每天销量在15吨左右。

“这个大棚种的是香菜，现在已经能够收割了。收完香菜，地养几天，准备种生菜。生菜周期短、好管理，一个多月就可以上市。今年蔬菜价格行情好，老百姓有个好收成。”村民鲁师傅高兴地说。

邱村土地肥沃，地势平坦，光照充足，区位优势明显，发展蔬菜生产具有得天独厚的优势。目前，该村主要种植绿叶菜，种植面积近3000亩，拥有蔬菜大棚800座，人均收入两万元以上。同时，带动本村及周边群众务工，有力促进了群众增收。

在桐城镇，邱村是个新村，是由原下邱村、上邱村、西邱村、黄花岭村合并后组建的新村。新村组建以来，邱村坚持以党建为引领，积极寻求党建工作与乡村振兴的结合点，不断提升基层党组织的战斗力。同时，以产业为支撑，大力发展蔬菜种植，依靠特色产业促进农民增收致富。

本报记者 李宏伟

乡村好“丰”景

本报记者 李宏伟